

# Арзамасская ПРАВДА

ОРГАН АРЗАМАССКОГО ГОРКОМА И РАЙКОМА ВКП(б),  
городского и районного Советов депутатов трудящихся.

№ 52 (3802) Вторник 2 мая 1944 г. Цена № 20 коп.

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков, партия Ленина—Сталина—вдохновитель и организатор борьбы за победу над немецко-фашистскими захватчиками!

(Из призывов ЦК ВКП(б) к 1 Мая 1944 года).

## П Р И К А З ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

1 мая 1944 года

№ 70.

г. Москва.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы, партизаны и партизанки! Трудящиеся Советского Союза! Братья и сестры, временно подпавшие под иго немецких угнетателей и насильственно угнанные на фашистскую каторгу в Германию!

От имени Советского Правительства и нашей большевистской Партии приветствую и поздравляю вас с днем 1 Мая!

Народы нашей страны встречают день 1 Мая в обстановке выдающихся успехов Красной Армии!

Со времени разгрома немецких дивизий под Сталинградом Красная Армия ведет почти непрерывное наступление. За это время Красная Армия прошла с боями от Волги до Серета, от предгорий Кавказа до Карпат, истребляя вражескую нечисть и выметая ее с советской земли.

В ходе зимней кампании 1943—44 гг. Красная Армия выиграла историческую битву за Днепр и Правобережную Украину, сокрушила мощные оборонительные укрепления немцев под Ленинградом и в Крыму, умелыми и стремительными действиями преодолела немецкую оборону на водных рубежах—Южный Буг, Днестр, Прут, Серет. Почти вся Украина, Молдавия, Крым, Ленинградская и Калининская области, значительная часть Белоруссии очищены от немецких захватчиков. Родине возвращены металлургия Юга, руда Криворожья, Керчи и Николая, плодородные земли между Днепром и Прутом. Из фашистского рабства вызволены десятки миллионов советских людей.

Выполняя великое дело освобождения родной земли от фашистских захватчиков, Красная Армия вышла к нашим государственным границам с Румынией и Чехословакией и продолжает теперь громить вражеские войска на территории Румынии.

Успехи Красной Армии стали возможными благодаря правильной стратегии и тактике советского командования, благодаря высокому моральному духу и наступательному порыву наших бойцов и командиров, благодаря хорошему оснащению наших войск первоклассной советской военной техникой, благодаря возросшему искусству и выучке наших

артиллеристов, минометчиков, танкистов, летчиков, связистов, саперов, пехотинцев, кавалеристов, разведчиков.

Этим успехам в значительной мере содействовали наши великие союзники, Соединенные Штаты Америки и Великобритания, которые держат фронт в Италии против немцев и отвлекают от нас значительную часть немецких войск, снабжают нас весьма ценным стратегическим сырьем и вооружением, подвергают систематической бомбардировке военные объекты Германии и подрывают, таким образом, военную мощь последней.

Но успехи Красной Армии могли бы оказаться непрочными и они были бы сведены на нет после первого же серьезного контрудара со стороны противника, если бы Красную Армию не подпирала с тылу весь наш советский народ, вся наша страна. Красная Армия в боях за Родину проявила беспрецедентное героизм. Но советский народ не остался в долгу перед Красной Армией. В трудных условиях войны советский народ добился решающих успехов в деле массового производства вооружения, огнестрельных припасов, обмундирования, продовольствия и своевременной доставки их на фронты Красной Армии. За истекший год серьезно возросла мощь советской промышленности. В строй вступили сотни новых заводов, шахт, десятки электростанций, железнодорожных линий, мостов. Новые миллионы советских людей стали к станкам, овладели сложнейшими профессиями, сделали мастерами своего дела. С честью выдержали испытания войны наши колхозы и совхозы. Не покладая рук, советское крестьянство, в трудных условиях военного времени, работает на полях, снабжая продовольствием нашу армию и население, поставляя сырье нашей промышленности. А наша интеллигенция обогатила советскую науку и технику, культуру и искусство новыми выдающимися достижениями и открытиями. Неопенимые заслуги в деле защиты Отечества имеют советские женщины, самоотверженно работающие в интересах фронта, мужественно переносящие все трудности военного времени, вдохновляющие

на ратные подвиги воинов Красной Армии—освободителей нашей Родины.

Отечественная война, показала, что советский народ способен творить чу-

быстрее прекратят они всякую поддержку своих немецких поработителей и их сподручных—квислингов в своей собственной стране, тем меньше жертв и

следовать раненого немецкого зверя по пятам и добить его в его собственной берлоге. Преследуя же врага, мы должны выволить из немецкой неволи наших братьев поляков, чехословаков и другие союзные с нами народы Западной Европы, находящиеся под пятой гитлеровской Германии.

Понятно, что эта задача представляет более трудное дело, чем изгнание немецких войск из пределов Советского Союза. Ее можно решить лишь на основе совместных усилий Советского Союза, Великобритании и Соединенных Штатов Северной Америки, путем совместных ударов с Востока—силами наших войск и с Запада—силами войск наших союзников. Не может быть сомнения, что только такой комбинированный удар может полностью сокрушить гитлеровскую Германию.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы, партизаны и партизанки! Трудящиеся Советского Союза! Братья и сестры, временно подпавшие под иго немецких угнетателей и насильственно угнанные на фашистскую каторгу в Германию! Приветствую и поздравляю вас с праздником 1 Мая!

### ПРИКАЗЫВАЮ:

В честь исторических побед Красной Армии на фронте и в ознаменование великих успехов рабочих, колхозников и интеллигенции Советского Союза в тылу, сегодня, в день всемирного праздника трудящихся в 20 часов произвести салют в Москве, Ленинграде, Гомеле, Киеве, Харькове, Ростове, Тбилиси, Симферополе, Одессе—двадцатью артиллерийскими залпами.

Да здравствует наше Советское Отечество!

Да здравствует наша Красная Армия и Военно-Морской Флот!

Да здравствует Великий Советский народ!

Да здравствует дружба народов Советского Союза!

Да здравствуют советские партизаны и партизанки!

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!



деса и выходить победителем из самых тяжелых испытаний. Рабочие, колхозники, советская интеллигенция, весь советский народ преисполнены решимости ускорить разгром врага, полностью восстановить разрушенное фашистами хозяйство, сделать нашу страну еще более сильной и зажиточной.

Под ударами Красной Армии трещит и разваливается блок фашистских государств. Страх и смятение царят ныне среди румынских, венгерских, финских и болгарских „союзников“ Гитлера. Теперь эти гитлеровские сподручные, страны которых оккупированы и оккупируются немцами, не могут не видеть, что Германия проиграла войну. У Румынии, Венгрии, Финляндии и Болгарии есть только одна возможность избежать катастрофы: разрыв с немцами и выход из войны. Однако трудно рассчитывать на то, что нынешние правительства этих стран способны порвать с немцами. Надо полагать, что народам этих стран придется самим взять в свои руки дело своего освобождения от немецкого ига. И чем скорее народы этих стран поймут, в какой тупик завели их гитлеровцы, чем

разрушений понесут эти страны от войны, тем больше они могут рассчитывать на понимание демократических стран.

В результате успешного наступления Красная Армия вышла на наши государственные границы на протяжении более 400 километров, освободив от немецко-фашистского ига более 3/4 оккупированной советской земли. Дело состоит теперь в том, чтобы очистить от фашистских захватчиков всю нашу землю и восстановить государственные границы Советского Союза по всей линии, от Черного моря до Баренцова моря.

Но наши задачи не могут ограничиваться изгнанием вражеских войск из пределов нашей Родины. Немецкие войска напоминают теперь раненого зверя, который вынужден уползать к границам своей берлоги—Германии для того, чтобы залечить раны. Но раненый зверь, ушедший в свою берлогу, не перестает быть опасным зверем. Чтобы избавить нашу страну и союзные с нами страны от опасности порабощения, нужно пре-

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.



# Да здравствует великий советский народ, его героическая Красная Армия и доблестный Военно-Морской Флот, успешно изгоняющие фашистских извергов из пределов нашей Родины!

(Из призывов ЦК ВКП(б) к 1 Мая 1944 года).

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Оперативная сводка за 30 апреля

В течение 30 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

За 29 апреля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 37 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 50 самолетов противника.

\* \* \*

### Бомбардировка нашей авиацией железнодорожного узла Идрица и аэродрома противника

В ночь на 30 апреля наша авиация дальнего действия бомбардировала железнодорожный узел Идрица и аэродром противника, находящийся в этом же районе. В момент налета советских самолетов на железнодорожном узле было несколько воинских эшелонов противника, а на аэродроме — много немецких самолетов. В результате бомбардировки, возникли большие пожары, сопровождавшиеся взрывами. Особенно крупный пожар и сильные взрывы наблюдались в районе аэродрома.

\* Юго-восточнее города Станислав части Н-ского соединения, отбивая атаки противника местного значения, уничтожили 8 немецких танков и 2 самоходных орудия. На подступах к нашим

позициям осталось до 300 вражеских трупов. В другом районе наши подразделения умелым маневром обошли противника и заняли 2 населенных пункта. Взято в плен 150 венгерских солдат и офицеров.

\* Севернее города Яссы противник атаковал наши позиции. Советские артиллеристы и минометчики встретили немцев сосредоточенным огнем. Все атаки противника отбиты с большими для него потерями. На других участках наши части вели боевую разведку.

Советские летчики активными действиями подавляли огневые средства противника и уничтожали его живую силу. В течение дня в воздушных боях сбито 33 немецких самолета.

\* \* \*

\* На 3-м Украинском фронте подразделение автоматчиков гвардии старшего лейтенанта Седченко прикрывало подступы к переправе через Днестр. Немцы напрягали все усилия, чтобы овладеть этой переправой. В течение дня они семь раз бросались в атаки. Наши автоматчики успешно отбили все атаки противника и истребили до 400 гитлеровцев.

\* Западнее Севастополя в открытом море был обнаружен конвой противника в составе трех транспортов, эсминца и торпедных катеров. Корабли Черноморского флота атаковали вражеские суда и потопили 2 транспорта противника.

\* Партизаны отрядов имени Суворова и имени Щорса, действующих в Львовской области, за семь дней пустили под откос 5 немецких воинских эшелонов. В результате крушений разбиты 5 паровозов и 38 вагонов. Убито и ранено до 400 немецких солдат и офицеров. 20 апреля группа партизан отряда имени Суворова заминировала железнодорожные пути. На мины наскочил бронепоезд противника. Паровоз, восемь

бронеплатформ и броневагон слетели под откос.

\* Гитлеровцы и их румынские холопы всеми силами и средствами пытались восстановить мирное население румынских прифронтовых районов против Красной Армии. Немецко-румынские военные власти обязали мирных жителей эвакуироваться в тыл и уничтожить ценное имущество. Немцы и их агенты распространяли самую гнусную клевету, стараясь очернить Красную Армию в глазах румынского населения. Все дикое зверства, на которых немецко-фашистские мерзавцы набили себе руку, они пытались приписать советским войскам. На первых порах фашистская пропаганда имела некоторый успех среди части румын. Однако это продолжалось весьма недолго. Заявление советского правительства о том, что оно не преследует цели приобретения какой-либо части румынской территории или изменения существующего общественного строя Румынии, разоблачило фашистскую ложь. Жители румынских районов, занятых Красной Армией, всею убедилась, что немецкие провокаторы их нагло и подло обманули.

На сходке жителей деревни Фетешки крестьянин Василе Унгуряну заявил: „В первой мировой войне я, как и многие мои земляки, вместе с русскими сражался против немцев. Румынские крестьяне не хотели и не хотят воевать против России. Перед приходом Красной Армии немцы нас всячески запугивали и приказывали бежать в тыл. Теперь мы очень довольны, что остались на месте. От души благодарим Красную Армию за то, что она избавила нас от немецких грабителей и разбойников“. В село Скобянция вернулись многие семьи, скрывавшиеся первое время в лесу. Крестьянин Трофим Думитру говорит: „Признаться, я со страхом ждал прихода русских. Но все мои опасения рассеялись в первый же день. Русские солдаты и офицеры образцовым поведением завоевали всеобщее доверие и уважение“. Жители деревни Берза рассказывают: „Перед отступлением немецкие и румынские военные власти нам говорили, что русские убивают стариков и женщин и варают из них мыло, бросают в огонь детей. Этому не особенно верили, но все же мы со страхом ждали будущего. Теперь мы убедились, что немцы нас обманывали. Русские офицеры и красноармейцы относятся к нам очень хорошо“. Крестьяне этой деревни Чертошпи и Мартынохи заявили: „Преступная война, начатая Гитлером, принесла румынскому народу страшные бедствия. Хорошо то, что она приближается к концу. Мы знаем, что Германия будет разбита и хотим, чтобы это произошло как можно скорее“. Жители села Щербауци во главе со священником Петро Попеску заявили о своей готовности оказывать Красной Армии сильную помощь в разгроме гитлеровской Германии.

Во всех занятых советскими войсками румынских городах и селах жизнь вошла в свою обычную колею. Крестьяне уверенно обрабатывают свои поля. В городах идет оживленная торговля. Предприятия продолжают работу. В городе Вотошани и в других населенных пунктах священники отпращивают церковную службу. Румынское население, особенно интеллигенция, проявляет большой интерес к советским кинокартинам и радиопередачам на румынском языке.

## Собрания, посвященные Международному дню 1 Мая

На предприятиях, в учреждениях и колхозах района проведены торжественные собрания, посвященные Международному дню 1 Мая.

30 апреля состоялось торжественное собрание в городском театре. С докладом о Международном дне 1 Мая выступил секретарь горкома ВКП(б) тов. Макашин.

После доклада силами учащих города была организована художественная самодеятельность.

## Куют победу фронту

Не выполнить норму в военное время — значит не выполнить свой долг перед родиной. Это твердо помнят комсомольцы третьей дистанции службы пути станции Арзамас II. И они настойчиво борются за выполнение и перевыполнение своих заданий.

Слесарь Левин дает 230 процентов нормы, Ф. Дудаков — 250, И. Дудаков — 240, Новиков, Маслов, Федяев — 200, Санин — 190 процентов. Комсомольцы Новиков и Федяев с огромным рвением осваивают электросварное дело.

В подарок к 1 Мая А. Левин во внеурочное время отремонтировал 4 домкрата, токари Савин и И. Дудаков отремонтировали 2 путевых домкрата и изготовили 2 сигнальных рожка. Дудаков Ф. изготовил 2 пары плашек, Бажанов А. — 2 русских топора. Новиков, Маслов и Федяев, используя внутренние ресурсы, заготовили 50 килограммов электродов.

С такими производственными успехами встретили комсомольцы службы пути праздник 1 Мая. Самоотверженным трудом они куют победу фронту.

ГРАЧЕВА,  
секретарь комсомольской организации третьей дистанции службы пути.

## Нижняя полка

В магазин колхоза поступила новая книга по садоводству „Уход за садом“ — Левашева Н. А. Цена 2 рубля.

Автор в легкой форме излагает о закладке, уходе за садом, степлющихся формах в садоводстве, восстановлении садов, погибших от морозов, ягодниках, организации питомника, о борьбе с вредителями и болезнями сада.

Выпуск книги является своевременным, так как сейчас недостаточно литературы по садоводству, в садоводство пришли новые кадры, не имеющие достаточного опыта. Книга тов. Левашева окажет большую помощь садоводам в восстановлении и кратчайшие сроки садов, погибших от морозов.

Книга рассчитана на массового читателя.

Доцент Ф. АЛЕКСАНДРОВ.

Отв. редактор Е. ЕРЫКАЛИНА.

Арзамасскому хлебокомбинату ТРЕБУЮТСЯ рабочие на торфоразработку. Об условиях справиться по адресу: Кооперативная, 3.

Вновь открываемому главному буфету станции Красный узел ТРЕБУЮТСЯ сметные работники. Обращаться в контору буфета — станция Арзамас II — с 8 до 16 часов ежедневно.

Адрес редакции и издательства: Арзамас, Гражданская площадь. МЦ 00171 Заказ 791. Тираж 5500 типография „Арзамасской правды“.



Адмирал Федор Федорович Ушаков. (1743-1817); Фотохроника ТАСС.

## Адмирал Ушаков

Федор Федорович Ушаков родился в 1745 году. Всю свою жизнь он отдал служению Родине, созданию и укреплению русского флота. Еще в молодые годы, окончив Морской корпус, он принял участие в экспедиции на Север в Арктику, затем плавал в Средиземном море и в 1783 году был назначен в Черноморский флот.

Здесь и развернулись его способности выдающегося флотоводца. В ряде сражений — у Керченского пролива, у Анапы и в других местах (1787—91 г.) под его руководством были нанесены жестокие поражения турецкому флоту.

Слава русского флота была поднята Ушаковым на небывалую высоту в операциях на Средиземном море, проводившихся против сил Наполеона. Разгромив врага на море, адмирал оказал помощь союзным английским силам в Египте, затем осуществил блестящий десант в Италию. Он занял Неаполь и вступил в Рим. Это был великолепный образец совместных действий с армией его современника А. В. Суворова.

Адмирал Ушаков создал новую, наступательную тактику сражения, сломавшую все старые представления о морском бое. В трудных условиях службы на парусном корабле он прививал морякам бесстрашие и смелость, ловкость и мастерство. Его имя навсегда вошло в историю нашей Родины.

Указом Президиума Верховного Совета СССР учреждены орден и медаль Ушакова. Они будут украшать грудь лучших моряков советской страны, славных потомков выдающегося флотоводца.

## Привет землякам!

Шлю фронтовой привет землякам-арзамасцам и поздравляю с праздником 1 Мая!

Дорогие товарищи, я уже второй год нахожусь на фронте отечественной войны. Мне поручено ответственное дело — вести разведку. Выполняя однажды задание командования, я был ранен свинцовым осколком врага. Я перевязал раны и продолжал выполнять боевое задание и выполнил его.

Моя просьба к вам — повышайте производительность труда, больше помогайте фронту и семьям военнослужащих. А мы, красные воины, еще сильнее будем бить ненавистного врага.

Да здравствует наша доблестная Красная Армия и наш полководец товарищ Сталин.

А. ДИВНОГОРСКИЙ.

## Пахари соревнуются

С первого дня выезда в поле в колхозе „Новая весна“, Медынского сельсовета, на пахоте введена индивидуальная сдельщина. Каждому пахарю отводится отдельный участок. Установлен распорядок дня, который строго соблюдается всеми колхозниками. Пахари и севцы выезжают в поле в 4 часа утра, работают до темна.

На пахоте хорошо работают подростки Воря Адыкин, Нюра

Грубова, Миша Грубов, Толя Соколин, Витя Грубов, Леша Грубов, Шура Авдонин, Вася Авдонин.

В каждой бригаде проводится агитационно-массовая работа. Агитаторы А. И. Авдонина, Т. И. Иопова, комсомолка Е. В. Фокина, ежедневно проводят беседы среди колхозников.

Агитаторы помогли пахарям и севцам организовать социалистическое соревнование. Итоги сорев-

нования подводятся ежедневно. На доске показателей каждый день вывешиваются сведения о ходе соревнования.

Для победителей в соревновании правлением колхоза учрежден красный вымпел. Первым получил красный вымпел Шура Авдонин. Пахари настойчиво борются за лучшие показатели в работе, за завоевание красного вымпела.

П. МАЛЫШЕВА.

## Качество сева хорошее

Организовано идут полевые работы в нашем колхозе. Пахари и севцы добросовестно относятся к порученному делу, дают хорошее качество работы. Бригады соревнуются между собой за сжатые сроки сева и высокое качество.

Тракторист Анатолий Широ взял на себя социалистическое обязательство — на тракторе „НАТИ“ выработать за сезон 1500 га, саженомить 300 килограммов горючего. Он по-боевому борется за выполнение своего обязательства.

На днях агрегатным способом он за 5 часов засеял 10 гектаров. Тов. Широ обещает засеять в день 25 гектаров.

ПОЛЯКОВ,  
инспектор по качеству.  
Бестужевский колхоз  
„Начало“.